中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻: 2017年2月6日-2017年2月12日 (总第247期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国密歇根大学消费者信心指数下降	待观察
	特朗普与安倍会谈承诺强化美日关系	待观察
	希腊债务危机:两大"债主"统一立场,危机或可缓解	待观察
	德拉吉: 欧元区仍需货币宽松 确认每月 QE 规模不变	待观察
	日本 GDP 上涨 0.2%, 低于预期	待观察
新兴市场	2017年1月中国出口增长15.9%	待观察
	中国首次成为德国第一大贸易伙伴	正面
	越南汽车市场突破,普华永道看好经济前景	正面
国际组织	IIF: 2017年新兴市场将再现资本净流出	负面
	一周人民币走势	

1. 美国密歇根大学消费者信心指数下降 待观察

2月10日密歇根大学公布的数据显示,美国2月密歇根大学消费者信心指数初值从1月的98.5回落到95.7,创3个月新低。

2. 特朗普与安倍会谈承诺强化美日关系 待观察

美国总统特朗普和日本首相安倍晋三 2 月 11 日在华盛顿进行首脑会谈,会谈后双方公布的声明主要涉及安保和经贸合作。经贸合作领域,日美双方强调两国应深化双边贸易和投资关系,将根据自由公平的贸易规则,在日美两国之间和地区加强经济关系。声明还称,鉴于美国已退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP),两国将在双边框架下进行磋商,以"探索实现这些目标的最优途径"。

3. 希腊债务危机:两大"债主"统一立场,危机或可缓解 待观察

2月10日希腊在欧元区的债权国和其另一大债主——国际货币基金组织(IMF)就对希腊财政政策和经济改革的要求达成一致。

此前双方就希腊需达成的财政目标等方面多有分歧。欧元区希望希腊达到除还款外的财政盈余可达 GDP 的 3.5%,并可维持数年。但 IMF 则认为鉴于目前希腊的改革现状,明年及数年后的财政盈余仅可达 GDP 的 1.5%。

目前欧元区同意作出让步。此次统一立场为促成下一步援助计划打下基础,令如今再度 紧张化的希腊债务危机稍得缓解。

在各方打破僵局、达成解决方案的希望中,希腊股市上扬,借贷成本亦回落——两年期希腊政府债券收益率由7个月高位下跌超过110个基点至8.8%。

但希腊危机能否就此解决还不得而知。希腊财务部长察卡洛托斯(Euclid Tsakalotos) 于周五前往布鲁塞尔,目前其是否能够接受欧元区和 IMF 商定的条款尚不明朗。此前高额债 务导致的紧缩性财政政策曾招致希腊民众的强烈不满。

另外,作为希腊在欧元区的最大债权国,德国曾表达强硬立场。周四(2月9日)德国财务部长朔伊布勒(Wolfgang Schaeuble)在德国的一个电视采访中表示,不会为希腊减免债务。他坚称,债权人必须持续对希腊施压,令其符合紧急财政援助计划的严苛条款,否则就会将其剔除出欧元区。

4. 德拉吉: 欧元区仍需货币宽松 确认每月 QE 规模不变 待观察

欧洲央行 (ECB) 总裁德拉吉 6 日在欧洲议会发表演说表示,欧元区经济虽加速复苏,但仍需要宽松货币政策,如有必要,欧央行将做好准备加大量化宽松 (QE)。他确认,今年 4 至 12 月每个月 600 亿欧元的 QE 规模保持不变。

他指出,通胀或正在上升,但主要是油价上升的一次性影响,如果认为是暂时性的,央 行将不会就此作出任何反应。如果要令通胀足以持续朝央行目标,仍需要来自央行的货币政 策所支持。

他强调,通膨率"中期"须达到接近2%的目标,且须持续。目前核心通膨率仍偏低,且2016年实质工资仅上升1.8%,是3年来最低水平。

他称,央行的货币政策策略是不会对个别数据和短暂的通胀上升作出反应,若央行认为消费者物价调和指数(HICP)不会对物价稳定中期前景造成持续影响,央行将继续忽略有关数据的变化。近来欧元区经济日益好转,引发德国等地的政治人物呼吁 ECB 缩减量化宽松(QE)政策的规模。

他又称,欧元区前景风险仍偏向下滑,主要是受环球因素影响,目前最担心的是保护主义的言论,认为全球自由贸易至关重要。

5. 日本 GDP 上涨 0. 2%, 低于预期 待观察 A A A A

2月13日,日本公布2016年第四季度GDP数据,环比上涨0.2%,低于0.3%的普遍预期;同比增长1%,预期为1.1%。日本GDP连续第四个季度持续扩张,不过,私人消费在第四季度停止增长。此前,日本央行称,预计2017财年日本的GDP增速将会达到1.4%,2016年10月份的预期为1%。对于2017财年,日本央行预期日本经济增速将会增至1.5%,此前的预期为1.3%;对于2018年经济增速的预期,日本央行上调为1.1%,此前预期为0.9%。

6. 2017 年 1 月中国出口增长 15. 9% 待观察

中国海关 2 月 8 日公布,2017 年 1 月,中国进出口总值 2.18 万亿元人民币,同比增长 19.6%。其中,出口 1.27 万亿元,增长 15.9%; 进口 9111.7 亿元,增长 25.2%; 贸易顺差 3545.3 亿元,收窄 2.7%。

以美元计,1月,中国进出口总值 3141.7 亿美元,同比增长 11.4%;出口 1827.6 亿美元,同比增长 7.9%;进口 1314.1 亿美元,同比增长 16.7%;贸易顺差 513.5 亿美元。

1月,中国外贸出口先导指数为39,较去年12月回升1.6,初步判断2017年二季度初中国出口压力有望缓解。其中出口经理人指数为41.5,较上月回升2.1;新增出口订单指数、经理人信心指数分别回升2、3.7至43.9、47.2,出口企业综合成本指数回落1.1至22.8。

7. 中国首次成为德国第一大贸易伙伴 正面

近日,德国工商大会公布 2016 年德国贸易伙伴排行榜,中国首次荣登榜首,成为德国第一大贸易伙伴。中国商务部新闻发言人就此表示,近年来,中德全方位战略伙伴关系不断深化,政治互信日益增强,两国建立起总理级政府磋商机制。经贸关系作为两国关系的重要基石,全方位、多层次和宽领域的合作特点日益突出。2017 年,中德两国将迎来建交 45 周

CEEM 一周全球财经要闻: 2017年1月16日-2017年1月22日

年,德国担任 G20 轮值主席国,双方高层将继续保持频繁互访,两国在贸易、投资、第三方市场、智能制造、数字经济、区域发展等领域合作潜力巨大、前景广阔。

8. 越南汽车市场突破, 普华永道看好经济前景 正面

近年来,越南经济持续增长,汽车需求随之扩大,汽车市场趋向火爆。越南汽车工业协会 (VAMA) 近日公布的统计数据显示,2016年,越南包括国内生产和进口的汽车销量达30.4427万辆,比上一年增长24%,创历史新高,且首次突破30万辆。

另外,普华永道于 2 月 7 日公布的报告认为从现在到 2050 年,越南经济增速将为全球最快,到 2050 年越南 GDP 排全球第 20。

9. IIF: 2017 年新兴市场将再现资本净流出 负面

2月9日,国际金融协会(IIF)发布报告称,受中国大规模资本外流影响,2017年新兴市场将连续第四年出现资本净流出。IIF估计,其25个新兴经济体成员国今年的资本净流出规模总计为4900亿美元。其中,包括错误和遗漏在内的中国居民资本外流规模料将在1万亿美元,资本净流出规模5600亿美元。不包括中国在内的新兴市场将实现700亿美元资本净流入,几乎是2016年水平的两倍。对新兴市场总体资本净流出的预期,主要基于对外商直接投资(FDI)和证券投资预估的下降。IIF表示,流向新兴市场的外商直接投资料降至金融危机以来最低。

10. 一周人民币走势

在过去一周时间里,美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.8637-6.8815,总体保持贬值趋势。 CNH 低于 CNY, CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY中间价	CNY开盘价	CNY收盘价	CNH
2017-02-06	6.8606	6.8665	6.8637	6.8044
2017-02-07	6.8604	6.8660	6.8815	6.8110
2017-02-08	6.8849	6.8855	6.8780	6.8374
2017-02-09	6.8710	6.8720	6.8672	6.8495
2017-02-10	6.8819	6.8789	6.8814	6.8639

资料来源: Wind 资讯

(信息来源: 华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部等)